

# 用心呵护常叮嘱 守护娃娃茁壮成长

编者按

孩子的健康成长,离不开正确的教育和引导。龙华区各单位面向辖区青少年儿童开展了内容丰富的宣传教育活动,引导孩子们树立法制观念,关注心理健康,学习消防知识,守护龙华娃平安健康成长。

## 民治司法所 提高青少年法律意识

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 叶妮)10月18日下午,民治司法所在深圳市龙华区华南实验学校举办模拟法庭进校园活动,进一步加强青少年法治建设,提高青少年法律意识,预防未成年人犯罪。

活动分为情景再现、模拟法庭、律师点评三个部分,主要以校园欺凌为主题,选取了经过法院审判的真实案例,由专业律师和四年级的学生共同参与,通过视听结合的情景剧、模拟法庭,对在校师生进行别开生面的法治宣传教育和心理健康教育。

现在开庭!随着法槌的敲响,活动正式拉开帷幕。此次模拟法庭开庭审理的是一起未成年人寻衅滋事犯罪案件,工作人员提前把剧本和角色分配好,在各方的指导下,律

师和来自不同班级的学生分别扮演审判长、审判员、书记员、公诉人、辩护人、被告人、法警、证人等角色,并各司其职,围绕案件进行了举证质证。庭审过程包括开庭、法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人最后陈述、休庭宣判六个环节,完全按照正式的审判过程进行,融知识性、教育性、警示性于一体,使学生直观地了解庭审过程,明白了实施违法犯罪必受法律制裁的道理。

据悉,此次模拟法庭进校园活动打破了以往较为单一的普法宣传模式,以寓教于乐的情景互动教育丰富了青少年的课余时间,让其更加直观地了解司法审判的活动流程、内容及作用,在潜移默化中接受法治教育,树立法治信仰,做学法、懂法、知法、守法的好公民。

## 观澜第二中学 舒缓师生心理压力

本报讯(龙华新闻记者 张瑜)近日,观澜第二中学道德与法治科组开展心理健康教育专项活动,该校教师张诗蕾和李韵静分别带来以《做一场未来的梦》为主题的青年教师公开课和教师心理调适微讲座。龙华第三外国语学校、大浪实验学校代表参加研讨。

活动上,张诗蕾通过千奇百怪的梦这一热身活动,将学生迅速带入到以梦为主题的课堂中。随后,张诗蕾带领学生们进行了一场梦幻的生涯幻游,学生们在舒缓的音乐中放松身心,聆听老师的指导语,设想自己穿越到2041年,看看自己20年后的模样。张诗蕾让学生以二十

年后的视角,给现在的自己写下一封信,将未来与现实进行连结,为理想的人生付出努力。

张诗蕾的课堂获得科组和观摩学校同行的一致认可。观课评课环节后,心理室老师李韵静为道法科组全体教师带来了《教师压力与情绪管理》的专题讲座,帮助教师们减少压力,提高工作幸福感。李韵静从目前教师心理健康状况入手,和大家一同分析了教师压力与情绪困扰的来源,继而通过埃里克森人格发展理论介绍了人在一生中不同阶段的主要内心冲突和基本任务,并从认知和行为层面提供了缓解压力与情绪的建议与方法。

## 龙华街道 国防教育进校园

本报讯(龙华新闻记者 陈欣 通讯员 廖晓腾)19日,龙华区国防教育讲师团成员、龙华街道武装部干事杨非应邀赴同胜学校开展国防教育讲座,该校300余名师生参加。

讲座从介绍我国基本国情、灾难深重的近代史切入,

向学生们介绍了国防的含义、我国基本国防情况、我国现代化国防建设等方面内容。讲座现场采用问答互动方式,讲师就学生们提出的如何做好新时代社会主义接班人等问题进行解答,现场气氛活跃。

据悉,此次活动进一步增

强了学生热爱祖国、建设祖国、保卫祖国的意识,同时以国防教育、爱国主义教育为引领,让广大青少年深刻理解国无防不立,民无兵不安的重大意义,牢固树立居安思危意识,让青少年真正成为爱党爱国的一代、奋进自强的一代、勇于担当的一代。

## 龙平社区 幼儿学习消防知识



幼儿园小朋友模拟火灾逃生。

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 廖文俊/文 记者 蔡维泽/图)10月19日,大浪街道龙平社区紧抓幼儿消防安全教育的工作重点,在龙华区教育科学研究院附属幼儿园开展以师生有情火无情,校园消防钟长鸣为主题的幼儿园消防安全宣传

教育活动。

本次活动通过环境刺激、互动提问、模拟演练等环节,帮助幼儿提升消防安全意识与技能。活动中,小朋友们观看了消防安全教育动画短片,了解火灾发生时的重要注意事项,学习火灾发生后如何逃生,并积极与主持人进行互动问答。

在模拟逃生演练中,小朋友们捂住口鼻、弯下身子,认真学习逃生姿势,顺利完成逃生挑战。最后,小朋友们还学习了火灾报警的全部流程,了解掌握火灾报警时需要与消防员沟通的具体事项与要素,增强了应对火灾等突发事件的处理能力。

## 龙华区第三届诗词大会

# 6人6组合成功晋级决赛

本报讯(龙华新闻记者 金璐 袁春燕)日前,龙华区第三届诗词大会晋级赛在龙华文化艺术中心成功举办,通过现场激烈比拼,最终6名个人选手、6个组合选手成功突围,晋级决赛。

晋级决赛的6名个人选手和6个组合中既有学生,也有企业职员、公司主管、软件工程师等。他们的吟诵,引领着大家从大漠孤烟塞北到杏花烟雨江南,从山水田园牧歌到金戈铁马阳关,在诗句中品味人间百态。

据悉,本次晋级赛采取笔

试+面试的形式进行,由6位导师对选手进行选拔和培训。据介绍,导师队伍由深圳市本土作家、文化学者、语文老师等领域人士组建而成。其中,陈鸿波为中华诗词学会、中华辞赋学会会员,同时也是龙华区《民治·新城市文学》杂志主编;王静为网络知名国学博主,曾是中央电视台《中国诗词大会》第四季选手,中央电视台《绿水青山看中国》第三季优秀选手;江海燕为广东省特级教师、省中小学首批研训专家、深圳市龙华区传统文化传播大使、深

圳市龙华高级中学教育集团高中部语文学科组长,谢静斐为龙华区观澜第二小学教学处副主任,人民教育出版社《少儿国学》杂志特约研究员,刘燕敏为北京师范大学国际汉语教育硕士、汉语言文学学士,现为暨南大学外国语学院教师,程金淦为中华诗词学会会员,深圳市党史文献和地方志学会会员。

晋级赛后,各导师将带领各自晋级队伍和选手进行培训,冲刺总决赛。总决赛举办时间和地点后续将在微信公众号 龙华文体云中公布。

## 浪口社区

# 青少年进行户外写生

本报讯(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 戴雅丽 郑云霄)10月17日,大浪街道浪口社区在浪口二区开展我眼中的虔贞女校青少年户外写生活动,进一步弘扬辖区客家传统文化、虔贞女校百年文化。

活动开始后,老师带领青少年参观了虔贞女校和浪口客家民俗陈列馆,馆内解说员详细讲解了虔贞女校发展历史、客家文化与生活习俗。随后,孩子们到达虔贞女校广场,结合虔贞女校百年文化讲解,大家仔细观察、用心感受虔贞女校的一花一

草、一砖一瓦。随后,老师邀请青少年自由表达自己的感受,并引导他们通过户外写生的形式,展示自己眼中的虔贞女校。参与的家杨先生感慨:活动很有意义,孩子们能了解到社区客家文化、虔贞女校百年历史,还能进一步培养兴趣爱好,陶冶情操。

今年以来,浪口社区通过手抄报、红歌、绘画、亲子手工制作等活动形式,进一步弘扬爱国精神,传承红色基因,培育青少年的爱党、爱国、爱家意识,引领青少年争做有理想、有担当、有本领的时代新人。